

存款利率下调,储户们怎么看?

“去银行存钱”是最常见的理财方式之一。以往每逢岁末年初,银行多会适当调高存款利率以吸引储户。去年年底以来,这种情况却出现了变化。除了少数银行仍有存款优惠外,更多银行选择了维持利率不变甚至进一步调低了存款利率。

银行存款收益下降的原因是什么?有哪些影响?广大储户如何看待?对此,记者进行了探访。



利率市场化程度提高

“去银行存款,利息给的没有以前多了。”最近,不少网友发出了这样的感慨。

2023年1月,新疆银行、广东南澳农商银行、黑龙江五大连池农商银行等多家地方银行发布调整存款利率的公告,对相关存款产品利率进行下调,其中五年期存款利率下降幅度相对较大。

国有大型商业银行也继

续将存款利率维持在低位。从中国工商银行、中国建设银行等几家国有大型银行发布的普通存款信息来看,2023年1月,一年期定期存款(整存整取)挂牌年利率为1.65%,三年期为2.60%,五年期为2.65%。而2022年1月,一年期定期存款挂牌年利率还是1.75%,三年期是2.75%,五年期是2.75%。相

比之下,这三类存款产品年利率已经分别下降了0.1、0.15、0.1个百分点。

此外,尽管部分存款产品最高年利率在挂牌年利率基础上有0.25至0.4个百分点不等的上浮,但主要针对大额存单、新注册客户等特殊群体。总体看,大型银行给出的利率不仅仍低于中小银行,还低于自身一两年前的水平。

银行存款利率为何普遍走低?

据中国人民银行副行长宣昌能介绍,欧美主要经济体大幅快速加息的情况下,中国贷款市场报价利率改革红利持续释放,2022年全年1年期贷款市场报价利率(LPR)和5年期LPR分别下降15个基点和35个基点,促进降低实体经济综合融资成本。2022年,新发放企业贷款加权平均

利率为4.17%,比上年低34个基点。同时,中国人民银行建立存款利率市场化调整机制,稳定银行负债成本。2022年,新吸收定期存款加权平均利率比上年低11个基点。

上海金融与发展实验室主任曾刚对记者说,银行存款利率市场化是利率市场化改革的重要一环。与贷款利率已经实

现较充分的市场化相比,存款利率市场化机制还不够灵活。去年以来,贷款利率下降较快,但存款利率“黏性”较强,导致银行经营压力增大。银行息差缩小到一定程度后,推动存款利率市场化有利于进一步降低实体经济融资成本,更好地提升资源配置效率,为实体经济发展创造更好条件。

储户需求依然不小

尽管银行存款利率走低,但储户对银行存款的需求并未减少。很多支取相对灵活或利率较具优势的存款产品,刚推出就被抢订一空。

为何人们依然看好存款?

有的图省心。家住江苏徐州的李存富大爷每个月发工资后,除了日常开销,就将结余的钱都放在银行存起来。“该存还得存!对我们大多数老人来说,理财知识比较有限,也不敢尝试股票、期货等高风险投资,银行存款是最

值得信任的理财方式了。所以,虽然利率降低带来利息收入减少,但确实很让人省心。”李存富说。

有的求安稳。来自湖北武汉的汉向洛说:“即便利率下调、存款不如以前那么‘香’,我仍会考虑银行储蓄。如果将来富余资金再多一些,我还是想更多将其放在银行,或者买一些收益比较稳定的基金。”在汉向洛看来,股票投资的波动超出了自己可以承受的范围,因此他现在每个月

大概有一半收入以活期储蓄的形式留在工资卡上,以备不时之需。

面对银行存款利率下降,不少储户都认为可以理解。“近几年,受疫情冲击和全球经济下行等多种因素影响,经济活动整体收益减弱,银行存款在这种大背景下进行周期性调整是很正常的。相信随着经济不断恢复,银行存款及相关产品的收益能有所回升。”北京市民路鹏远的态度颇具代表性。

理财选择更加多元

存款利率下调,对银行存款收益较为敏感的居民该如何选择?

招联金融首席研究员董希淼分析,中国居民长期以来有着较强烈的储蓄意识,储蓄率一直相对较高。近年来,居民存款增长较快,尤其是2022年居民投资理财风险偏好明显下降,居民存款增速显著加快,在人民币存款中的占比持续提升。“同时,受前期疫情等因素影响,银行体系资金较多而有效融资需求不足,这也是推动存款利率下降的原因之一。”他说。

“从全球来看,市场无风险利率下降是大势所趋。对居民个人

而言,如果资产配置里中长期存款较多,那么收益率可能有所下降。居民应平衡好风险与收益的关系,倘若追求稳健收益,在存款之外可以适当配置一些现金管理类理财产品及货币基金等。”董希淼对记者说,2023年,随着中国宏观经济恢复和有效融资需求回升,银行体系对资金需求量将有所增加,存款利率有望保持基本稳定。

曾刚认为,对普通储户来说,如果从安全角度考虑,银行存款仍不失为一个好选择;如果想要更高回报,则可以考虑银行理财、基金甚至股票。(人民日报)

多地公布婚姻大数据 结婚登记平均年龄超30岁

近日,多地民政部门公布2022年度婚姻大数据。来看看有哪些“亮点”!

常州:25—29岁的人群是结婚登记主力

常州市民政局公布2022年全市婚姻大数据:2022年,常州市结婚登记21438对,离婚登记6971对;与2021年相比,结婚人数有所下降,减少了289对,离婚人数有所增加,增加了298对。总体来说,常州市婚姻状况较为稳定。

2022年,25—29岁的人群是结婚登记主力,这个年龄段男性占登记结婚男性总数的43.05%,女性占比41.81%;其次为30—34岁人群,这个年龄段男性占登记结婚男性总数的20.57%,女性占比16.56%。

2022年,常州市结婚登记平均年龄为31.05岁。其中男性平均年龄为31.76岁,女性平均年龄为30.34岁;初婚平均年龄为27.58岁,男性平均年龄为28.28岁,女性平均年龄为26.82岁;再婚平均年龄为40.09岁,男性平均年龄为42.15岁,女性平均年龄为38.6岁。

数据显示,常州市30—34岁年龄段登记离婚的人最多。其中男性1840人,占登记离婚男性总数的26.4%;女性1939人,占登记离婚女性总数的27.82%。

杭州:男方比女方大1至4岁是主流

2022年,杭州市共办理结婚登记65315对,其中内地居民结婚登记65109对,涉港、澳、台、华侨、外国人结婚登记206对,全市结婚登记数比上年增加5488对,同比上升9.2%,创四年来新高;办理离婚登记17027对,比上年增加412对,同比上升2.5%;办理复婚登记4234对。办理补办婚姻登记证20.11万件,比上年增加11.26万件,同比增加127%。

杭州市男性平均初婚年龄28.8岁、女性27.5岁,与2021年相比分别推迟了0.3岁和0.4岁。结婚登记平均年龄,男性31.7岁、女性30岁,与2021年持平,而登记结婚的高峰段仍为25至29岁。

从结婚双方的年龄差来看,男方比女方大1至4岁依然是主流。2022年,男方年龄大于女方年龄的有28674人,占男性结婚总数43.9%;男女双方同龄的有11759对,占结婚登记总数的18%。

女方大男方1至4岁的有12612人,占女性结婚总数的19.31%。

蚌埠:46.4%的夫妻经过冷静期后 放弃办理离婚登记

近日,蚌埠市2022年婚姻登记大数据新鲜出炉,蚌埠市去年共办理结婚登记18584对,离婚预约登记13588对,实际办理离婚登记7284对,46.4%的夫妻经过冷静期后放弃办理离婚登记。

2022年,全市共开展婚姻家庭辅导1301件,离婚调适辅导918件,离婚调解成功333对。全年离婚预约登记13588对,实际办理离婚登记7284对,降幅达46.4%。(央广网)

怕疼、不愿腰麻、术后复发,别担心

上海柳氏静脉曲张日间手术来了

“你们这里就是不一样!”在3个上海名医开的易可中医院“奚氏脉管中心”,刚刚做完柳氏静脉曲张减压改流手术,一下手术台患者胡先生就激动地对朱成河主任说。

据了解,胡先生已经患静脉曲张10多年,平时腿肿,走路疼痛,原本听说可以做手术,谁知去了多家医院,竟然没有一家敢给他做。原来,在他的小腿及大腿处有大段的静脉曲张,大腿根部也存在静脉曲张,若采用传统手术,一旦不慎可能会导致血栓脱落,引发肺栓塞。

据了解,给胡先生使用的日间手术,

是由医院创始人、上海曙光医院周围血管科主任柳国斌教授发明,是上海市医院协会日间手术管理专业委员会推广项目,最大特色就是采用中医穴位麻醉,术后就能下地行走,避免血栓的再次形成。同时,手术医生均到上海曙光医院进修过,擅长手诊,定位精准。

朱成河介绍,目前在无锡采用该术式年龄最大的患者为92岁,手术过程中患者全程清醒。“该术式极其适合害怕疼痛、术后复发,以及55岁以上担心腰麻损伤的患者。”(江南)